

MEGFULLADT EGY ANGOL TENGERALATTJÁRÓ LEGÉNYSÉGE

Welhaiwei kínai kikötőben a múlt héten végzetes szerencsétlenség történt. A Poseidon nevű angol tengeralattjárónak ugyanis mintegy 15 mérföldnyire a parttól teljes gőzzel lemerült a Yuta nevű teherhajó. Az összeütközés következtében a tengeralattjáró azonnal süllyedni kezdett a legénysége közül harmincötön csak a legnagyobb erőfeszítés árán tudtak megmenekülni s e közben ketten bele is haltak az elszenvedett sérüléseikbe.

A Medley nevű tengeralattjáró-anthajó, nemkülönben több brit és japán páncélos azonnal a szerencsétlenség színhelyére siettek, de a viharos tenger miatt nem sokat segíthettek a 120 láb mély tengerfenékre süllyedt Poseidon acélhörtönéből 18 matrózot. Mélyvízi buvárokat is szállítottak a mentők segítségére, miután állítólag szikratávíri összeköttetést sikerült létesíteni a halálraítéltekkel, akik a levegő rohamos romlásáról panaszkodtak.

Mire a buvárok leértek a tengerenek, már nem tudtak választ kapni a tengeralattjáró bennrekedtektől, hiába kopogtatták a páncélfalakat. Az Egyesült Államok Pigeon nevű segélyhajója érkezett erre a helyszínre, hogy sürített levegővel működtetett mentőberendezése révén igyekezék kiszabadítani az angol tengerészeket, akiknek életben találására már igen kevés a remény.

Pírátlan siker jegyében azelőtt elítelt hozta színe a "Kicheneri Magyar Kör" műkedvelő együttese május 10.-én este Berék Árpád "As ígmándi kisap" című 3 felvonásos népszínművét, a láng-féle hatalmas halban.

Igazán megérdemelték a műkedvelők a nagy érdeklődést, szeretetet és a sok tapsot, mert egy feledhetetlen este tével a nézők előtt meg a Magyar Kör barátait.

A szereplők mindegyike oly kifogástalan jó volt, oly tudással, odaadással és feltételekkel játszott, hogy alakításukra még rosszakaratral is csak a legjobbat lehetne mondani. Természetesen a játékosok tehetségének elismerése mellett az érdem elsősorban a rendező, aki a darabot nagy körültekintéssel betanította.

Nagy János néptanító szerepét Borda János, a műkedvelés ágazat főnöke játszotta, utóhéttel lenyűgözően. Szabatos magyarsággal egyenesen az igaz néptanító alakítására jutott. Számuel Oskárné kifogott tehetségével emelte a jelenetek szépségét. Eredetien játszotta az aggodó, szerető, a család hagyományait megőrző és a fia boldogságát szemlélő tartó édesanya szerepét, tele tehetséggel, melegséggel. A két főszereplő játékaival viszaraválaszta a boldogbábú mult csendes tanító otthonának levegőjét a szép családi életet.

Pluk szerepében Strébi Béla játéka felülmúlta minden eddigi szereplését; neki való, kedves szerepét közelebbről oldta meg. Lebecz Juliska a "gyámleány" szerepét mindenki által elismert tudásával és kedvességel játszotta meg. A tanítóék megrögzött, nagyok voltak az ügyek között, nagyon sokat fejlődött tudásában első fellépése óta s ma már az első között van a helye megérdemelt.

A darab rendezője, betanítója, valamint a sugó Számuel Oskár a kör pénztárnoka volt, aki vasszorgalommal dolgozik a kör érdekében és már annyiszor vitte sikerre az általa megválasztott szűbb és szűbb tárgy jobbnál jobb nevű írók szerzeményét.

Ismét sikert arattak a Kicheneri Magyar Kör műkedvelői

Mellett. "Király Pista" szerepében Borda István nyújtott elsőrangú játékot, kiforrott régi műkedvelő, könyven otthonosan alakítja a legnehezebb szerepeket is. A gyámoltalan hűtlen véglegnyit mesterien alakította sokat kacagott rajta a háls közönség.

Varga Elza "Lazák Zeuzsa" szerepét, mely a legnehezebbek egyike volt, nagy hozzáértéssel, könnyen oldotta meg. Tipikus hűséggel játszott a minden áron férjhezmenni akaró raffinált vénkisasszonyt, aki még a vitrióltól sem riad vissza, hogy a már megfogott véglegnyit hűtelené ne váljon. Megérdemelte a sok tapsot partnerével együtt. A falusi piébános Hrivnák Márton volt, kinek játéka minden dicsőítést megérdemel.

"Petl" háziasszony szerepében a Magyar Kör komikus Geiger Pista nagy szerű volt. Ő még ha akarna sem tudna rosszat produkálni. Benkó Sándor a "Mósal boltos"t fűthetlen alakította, csak a dalás termet meg a jellegzetes magyar arc ütött el néha a pajzsolót. Bernárdné Lebecz Aranka "Kádáné": Zabos József "Kadarka Kiszor": Szilgythy Ferenc "Molnár": Miszlai Ilonka "Molnárné" — Lakatos Manca és Miszlai Juliska "varrónők" szerepében méltó kiegészítő volt az együttesnek. Az előadás megkezdése előtt nagy hatással és szavaló tehetséggel szavalt Számuel Oskárné Mécs László "Szegény emberek" című költeményét a közönség példás figyelmé mellett megérdemelve az ünneplést.

A darab rendezője, betanítója, valamint a sugó Számuel Oskár a kör pénztárnoka volt, aki vasszorgalommal dolgozik a kör érdekében és már annyiszor vitte sikerre az általa megválasztott szűbb és szűbb tárgy jobbnál jobb nevű írók szerzeményét.

Meghalt Saskatchewan farmerkirályja

Folytatás az 1-6 oldalról

dry farming"-nak a kanadai Mackay gazdálkodási módszert.

Egyenesen legendás azonban a története annak, hogy miképpen fedezte fel Angus Mackay a nyugatkanadai gabonatermelés szempontjából olyannyira fontos ugarolási eljárását. Abban az időben ugyanis állandóan nyugtalanok voltak az indiánok, míg végül is egy Reel nevű félvér állott az élükre, hogy "visszahódítsa" az elrablott területeket. Amint az indiánok elföldelték a békepípát, illetőleg kiásták a harci tomahawkot, megharsantak az angol erődök trombitái, hogy a fehér ember uralmát és életét biztosítsák. A kormányra egy része Indian Headen vonult keresztül észak felé és elrekrivált minden kezéigyre eső lovat, szekeret, zabot, lisztet. Még a farmmunkásokat is elvitték, úgyhogy Angus Mackay néhány katonai szolgálatra alkalmatlan kivénült gőbjével magára maradt a bevetetlen óriási birtokon.

És ez volt a kanadai prérík jövőre farnertársadalmának a szerencséje. Mackay teljesen egyedül mást nem tehetett, mint hogy szorgalmasan fektetése bononálta lassan elgázosító földjeit s ezáltal öntudatlanul is konzerválta a föld nedvességét — a jövő évi vetés számára. Ezek következtében az indiánháború utáni esztendőben — amikor majd mindenütt kigégett vagy kifagyott a termés a Missisipitől egészen a Saskatchewan folyóig — Angus Mackay 400 akér kényszerűségből ugarolt földjéről több mint 14,000 bushel acélos búzát csépett. Azok a farmerek viszont, akik az előző évben is be tudták vetni földjeiket, csupán néhány bushel tudtak learatni akereknél.

Amikor 1866-ban Angus Mackay az indian-headi Experimental Farm élére került, bőven gyümölcsözteshette az indián-felkelés alatt szerzett ugarolási gyakorlatát. Már az első évben 23-fajta burgonyát, 17 fajta takarmányrépát és több mint 23,000 erdei és gyümölcs-facsemét próbált ki s emellett minden felkutatható gabonamagot külön kísérleti táblákba vetett. Mackay volt az első kanadai, aki negyven egyháznál esztendővel előttről magyar búzamatagot hozott át és a tisztadéli, bánáti és díszeségi változatokkal végzett kísérleteket.

Az ottawai földművelésügyi kormány látván Angus Mackay sikereit, ugyiszólván szabad kezet biztosított az öreg skótnak, ahogy barátai elnevezték. Angusknak pedig mindenki barátja volt, habár valószínű kiskirályként uralkodott a három prérí-

A magyar művészet ünnepe Windsorban

A windsori magyar ref. egyház ifjúsága Dr. Molnár Jenő vezetésével kezdemenyészése május 24.-én, pünkösd vasárnap esti 8 órakor műkedvelő előadást rendezett. Győrffy Lajos hozzáértó rendezésében ez alkalommal előadták a "Katóka szermesterné" című 3 felvonásos vígjátékot.

A hölgy szereplők közül első sorban Ferenczy Ilonka és Antal Juliska remekelt, valamint Mrs. Lőrincz, Mrs. Exner, Mrs. Veres, Fazekas Margit, Járđány Franciska, Harabály Anuska és Kocsis Pirike. A férfi szereplők közül Császár Dezső, azután Kovácsy András, Kozora Gábor, Nagy Sándor, Szántó József, Hörsik Lajos, Nagy Dezső, Boda József, Vali József, Szántó József, Huszti M. Szabó Joe, Veres Lajos, Tóth József, Kiss L., Dajka Bertalan, és Somodi Pista, míg a sugó nehez feladatát Exner János látta el.

A szereplők megérdemelt komoly sikerre vitték a régi jó világra emlékeztető kedves darabot és a negyszerű műkedvelő gárdát a megjelent nagyszámú közönség viharos tapsal jutalmazta, kik úgy helyből, mint a vidékről ide sereglett, hogy ezzel a kellemes alkalommal feledhesse, hacsak egy éjszakára is, a nehéz idők minden bujást-baját.

Ugyancsak május hó 31.-én szerencsések voltunk abban is hogy az Egyház tiszteletére előjött Meleg Gyula meckesportri ref. lelkész, mint ünneplő követ, akinek gyönyörű beszédét a hívők áhitatos csendben hallgatták. A megjelentek ezenkívül Bakó Mariska és Antal Juliska remek "szóló"-ját is élvezhették, melyet az istentisztelet alatt énekeltek. Utána a templom dísztermében Meleg Gyula lelkész tiszteletére tés-estélyt rendeztek, ahol az egybeült magyarság éjtélíg kellemesen elszórakozott.

Otto elveszi az olasz király leányát?

A hetek, sőt hónapok óta resbesgetett híresztelések úgy látszik igaznak bizonyultak, ha hitelt adunk a június 11-iki kábelátvitatoknak, melyek titkosat rövidséggel számolnak be az új Habsburg frigyéről. Eszerint Zita özvegy császárné kihallgatáson jelent meg a pápánál, akinek ősi szokás szerint bejegyzését kérte fia, Otto herceg és az olasz királyi családl legfiatalabb leánya, Mária házasságához.

Állítólag ez év októberében már meg is tartanák az esküvőt melyhez legalább egy tucat politikai változást fűznek a hirlapok kacsák avatott kitalálói. Azt is kiszínezték a botránylapok, hogy Otto 2 évvel fiatalabb a 22 éves Mária királyleánynál, ami — szerintük — kétségkívül bizonyítaná, hogy nem is annyira szerelmi, mint inkább politikai házasságról van szó. Érdekesebb, hogy a külföldi sajtó Ottóról csupán mint osztrák főhercegről, Zitáról pedig következetesen mint császárnéról tesz említést.



Mint április elején megittuk, a Hudson Bay vasút Mile 214 állomására egy fiatal indiánasszonyt vittek be, azzal a kérdéssel, hogy szállították kórházba. Miután a vonat akkor csak hónapoként egyszer közlekedett, a közeli repülőtér egyik elszánt pilótája vállalkozott az asszony The Pasra való beállítására. Utközben azonban eggyel megzsongodott a repülőgép utasainak száma a amint fenti képünkön is látható, anya és gyermeke makk egészégesen éltek túl a nagy eseményt.

UJ TEMPLOMOT ÉPÍTETEK NORBURY MAGYARJAI

A norburyi katolikusok rég óhajtott vágya teljesül június 21.-én. Ugyanis ekkor tartja Father Tombu az újonnan épült Szent István templomban az első szent misét. Két év óta sok nehézséggel küzdött a templom építését érdekében az itteni kezdő magyar telepesek csoportja, de végül is Isten segítségével immár a befejezésnél tart.

Norbury műkedvelő gárdája pünkösdkor adta le a "Forog vagy nem forog" című vígjátékot a Szent István hitközség javára.

Szereplők voltak: Mrs. Pastirák, Mrs. Márkus, Mr. Pastirák, Mr. Szilágyi. A szereplők kitűnő alakításalkert a közönség teljes meglegedését érdemelték ki. Kedélyes monológot adott elő Kiss Boriska. Hazafias és vallásos verseket mondott Molnár Margitka és Molnár Gizike. Majd záróadékol Somodi József adott elő angolul egy "cowboy" történetet nagy hatással. Ezen mulatság alkalmával Petrovics Imre \$5-öt ajándékozott az egyházközség javára, melyért ezután mond köszönetet a hitközség vezetőse.

Janó László.

Hogyan kerülhetők el a székrekedés káros következményei

Meglepő, hogy mily gyorsan szűnteti meg Nuga-Tone a legmakacsabb székrekedést is és hogyan szabaddítja meg a szervezetet a felgyülemlett mérgektől, melyek sok mindentől bajnak az előidézői. Ezek közé sorolható a rossz étvágy, emésztési zavarok, hűftőség, fejfájás, szédülés, vesze és hólyagbántalmak az ideg- és izomrendszer gyengülése, általános kimerültség, álmatlanság, fáradt érzés és súlyos erővesztés.

Nuga-Tone jó egészséget hozott sok ezer embernek, akik gyarapodtak erőben, erélyben már rövid használat után. Nuga-Tone azonfelel nyugodt frissítést látást idéz elő és azt a boldog érzést, amit a jó egészség tudatától az emberben. Nuga-Tone mindenütt kapható, ahol orvosokat árulnak. Ha nem volna raktáron a kereskedőnél, ahol ön vásárolni szokott kérje, hogy rendelje meg részére a nagyban árusítottól.

Ha családját óhajtja kihatolni, már most kell folytatni az engedélyt, hogy a tavasszal indulhassanak.

Miért nem ír, vagy kerest fel iródnkat, ahol kérényét elkészítjük s az engedélyt Ottawából leggyorsabban beszeressük, bárhol lakik is ön.

Pénzküldésünk pontos és megbízható. Miért nem tesz próbát nálunk? Farmok eladásán, — To rontóban háshelyek és házak eladásán. Közjegyzői és jogi ügyek oltós és szakaszerű elkészítése.

Dr. JÁNOSSY & COMPANY
543 Queen St. West
TORONTO, ONT.

Ontarió is elítélte a spekulánsokat

Jelentették már, hogy az albertai bíróság több évi börtönrre ítélte a Solloway, Mills értékpapirokkal kereskedő cég igazgatóit. Miután ennek a hatalmas vállalkozásnak Kanada minden nagyobb városában volt kirendelése, a részvények elutaladonitásával kapcsolatban Ontarióban is vizsgálatot indítottak ebben az ügyben.

A múlt csütörtökön befejeződött törvényszéki tárgyalások

folyamán a torontói esküdtszék is úgy határozott, hogy Solloway és Mills vétettek a törvény ellen és így börtönbüntetésük meghosszabbítandó. Az elítéltek védőügyvédje erre abban reménykedett, hogy a hír hallatára British Columbia el fogja engedni a spekulánsok ellen felhozott vádakát, viszont lapzártakor értesülünk, hogy Victorriában is az ügy újrafelvétele mellett döntöttek.

KÉSPÉNZT AKARNAK AZ ALBERTAI POOLFARMEREK IS

A közelmúltban jelentették, hogy a manitobai poolgatos egy hangulat azt követelték, hogy érvénytelenítsék szerződéseiket azon fejezetét, amely megtiltja a farmereknek a szabadkereskedelem révén való gabonaeáértékesítést. Miután ugyan csak egyhangulat tettek ígéretet arra, hogy ezután is a pool eleveitoraba szállítják a gabonájukat, — csakhogy késpéznert — a pool igazgatósága teljesítette is a manitobai farmerek kívánását.

Körülbelül a fentiekhez hasonló mozgalmat indítottak most Alberta déli részén a

poolai szerződésben levő farmerek. Észertin a nehéz körülményekre való tekintettel azt szeretnék, ha a pool egyidőre felfüggesztené a szerződések levedonatköz rendelkezeit és ezáltal módot adna a farmereknek arra, hogy késpéznert adjanak túl termésükön. Egyelőre azt kérték a Retlaw, Vauxhall és Grantham kerületek gazdál, hogy az évi tisztviselőválasztások alkalmával kiküldendő szavazólapokon erre a kérdésre is igyekezzenek feleletet szerezni, hogy a farmerek többségének álláspontját megismerhessék.

Meghalt Saskatchewan farmerkirályja

tartományon. Nem volt egyetlen mezőgazdasági iskola, mely nek alapításánál főszerepet ne játszott volna, sőt még az egyetemek mezőgazdasági akadémiai is sokban neki köszönhetők létüket. Az 1900-as évek elején huzamosabb időn át foglalkozott Mackay a somogyi tarbuza válfajainak Kanadában való meghonosításával s csak miután nem tudott idejében megfelelő vetőmag-utánpótlást kapni az Óhazából, hagyott ezzel a szűnnek alatt ígazi magyar dalokat játszott. Dicsőret illet mindazokat, akik e felejtethetlen esték sikeréhez hozzájárultak.

A FALU ROSSZA HAMILTONBAN

Két ízben, május 30.-án és június 13.-án adta elő Tóth Ede halhatatlan darsáját, a Falu Rosszát a Hamiltoni Ref. Egyház műkedvelő csoportja. Mindkét ízben szűfolt ház előtt játszottak a szereplők, kik kivétel nélkül derekasan megfeleltek a gyakran nehéz feladatoknak. Hűségessévisztaadták a magyar falu zamatot jelentető látásot egy a műkedvelőkön, mint a szereplőkön, hogy lélekben az óhazai faluban vannak. S bizony, a szomorú fordulatokra késepeent nem egy szem könnye. Ke nyeres cigánybandája a darab alatt s a szűnnek alatt ígazi magyar dalokat játszott. Dicsőret illet mindazokat, akik e felejtethetlen esték sikeréhez hozzájárultak.

ISMÉT KICYULLADTAK A KLAN KERESZTJEI

A középkori sötét századokra emlékeztető eszközökkel dolgozó Ku Klux Klan nevezetű titkos társaság, mely már az Egye sült Államokban is lejártta magát, ismét életjel adott magáról Saskatchewanban. Reginában forró szelek arasznyi hasadékokat szakítottak a préri bórán, egy augusztusvégi hideg előms eső után pedig lefagyott az utolsó termés is. Három reményessége volt akkor a kanadai farmernek, Saunders a növénynevesítő vándorpatikus, az általa kitenyészett Marquis és a somogyi tarbuza skót apostola: Angus Mackay, aki most költözött el az élők sorából...

SZENTTÉAVATJAK A BÉKE APOSTOLÁT

A világháború egyik első áldozatának szenttéavatását tervezik a Vatikánban, még pedig X. Pius pápa iszemélyében. Az agy egyháfió ugyan minden összeköttetését felhazánálta, hogy megakadályozza a nagytestvérmészárlást és amikor a nagyhatalmak nem fogadták meg atyal jótanácsát és mégis kiüjték a háború: X. Pius szíve nem bírta el a fájdalmat és a Szentatya kissenvedett.

Még 1923 folyamán felvetették szenttéavatásának kérdését s az első vizsgálatok ebben az ügyben csak most, ayole év elmúltával fejeződöttek be. Pierami bíboros most készült el a szenttéavatásról előterjesztendő hatalmas kötettel, melynek átvizsgálása még hónapokig eltarthat. Csak azután következnek a hagyományos szenttéavatási per, mely után nyilváníthatják csak szentté a háborút megakadályozni igyekvő mozgalom önzetlen vezérét.

30,000 ÉVES KOPONYÁT TALÁLTAK

Theodore McCown fiatal angol régiségbuvár a Jerseyálem közelében elterülő Wady Moughara vidéken gyermekkoponyát talált, melyet a tudósok legalább harmincezer évesnek tartanak. Az új lelet sokban hozzá fog járulni az ősemberrel alkotott elméletek tisztázásához.

KIRABOLTÁK A HULLI BANKOT

Quebec tartomány Ottawa városával határos Hull gyártelepén a múlt héten egy merész bankrabló revolverrel feltartoztatta a Provincial Bank fiókját. Amenekülés közben ugyan egy vagy kétezer dollárt eljett az ajtóban, azonban még így is több mint háromezer dollárral szabadult meg az illőzészére kiküldött rendőrök elől.

KANADAI SZOLGÁLAT
HAMBURG és HALIFAX között
Rendes hajózatok a Hamburg Amerika Vonal népeser
hajóin: ST. LOUIS, MILWAUKEE, CLEVELAND
Változ meg rokonai részére a jegyet előre, mert így a beutazás sokkal gyorsabban történik.

GYORS-HAJÓJÁRAT
NEW YORK és HAMBURG között
Hajóindulás hetenként
Pénzküldés rendszerünk GYORS, OLCÓ és BIZTOS.
Forduljon felvilágosításért a helyi ügynökség vagy

HAMBURG-AMERICAN LINE
274 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN.